

盐碱地变良田 吉林大安夯实粮食安全根基



盐碱地改造技术主要包括水利工程改造、物理化学改造、生物改造以及一些农艺措施。

(上接A1版)

海御农业在2016年通过土地流转获得大安1000公顷土地的使用权,当年,海御农业与中国农业大学合作,将其中的30公顷盐碱地进行改造试点。自那之后,伴随着技术的不断成熟和完善,海御农业逐年增加盐碱地的改造面积,截至2023年年末,改造的盐碱地已经达到710公顷。按照海御农业的计划,2024年计划将剩余的近300公顷盐碱地全部进行改造。

“从公司2023年的投入与产出情况来看,现在基本能够实现盈亏平衡。”庞军告诉证券时报记者,“随着一些改造后土地的亩产逐年增加,公司有望尽快实现盈利。”据了解,王千土和海御农业所在的大安市拥有耕地面积340万亩,盐碱地等未利用地169万亩。虽然盐碱地不利于农作物正常生长,盐碱地改造更是世界性难题,但是盐碱地也是重要的潜在耕地资源。

经过多年探索,大安已经形成了“以水定地、集中连片、生态改造、良种培育、现代化生产经营”五位一体的“大安模式”。目前,实施土地整治项目24个,新增粮食产能1.55亿斤。

大安自然资源局土地整理中心主任王长志告诉证券时报记者,近年来,大安通过项目改造盐碱地共计12.83万亩。仅2023年,大安就完成了5.28万亩的建设任务,并实现了当年整地、当年治理、当年种植、当年见效。2023年改造后的盐碱地每公顷产量达到1万斤以上。按此推算,4年后每公顷产量有望达到1.5万斤以上。

大安所在的吉林省,也在加快推进盐碱地综合治理工程建设,努力把吉林西部打造成国家盐碱地综合利用示范区。吉林省在2023年就新增盐碱地改造耕地25.4万亩,水稻平均亩产达到800斤,增加粮食产量2亿斤。

科技赋能土地治理

证券时报记者在采访中了解到,并不是所有盐碱地都可以改造为耕地,现阶段全国适宜开发为耕地的盐碱地主要分布在吉林等省(区)。吉林省是全国盐碱地等耕地后备资源分布比较集中的省份,耕地后备资源总面积600多万亩,集中分布在吉林省西部的白城市和松原市,白城市是松嫩平原苏打盐碱地分布最广的地区,大安即为白城市下辖的县级市。

近年来,吉林省从上到下都将做好盐碱地综合利用作为一项重要的课题,采用科技手段赋能盐碱地改造。盐碱地改造根本目的是改善土壤物理化学性质,为农作物提供良好生长环境,以实现农作物的高产。目前,盐碱地改造技术主要包括水利工程改造、物理化学改造、生物改造以及一些农艺措施。吉林省以大安等地为核心区域进行盐碱地改造的探索,已经走出盐碱地综合利用的新路径。

中国科学院大安碱地生态试验站是国内唯一从事苏打盐碱化农田生态系统长期监测、研究、示范与服务的国家级野外台站,通过科技手段采取一系列的土壤改造措施,在增加土壤有机质含量的同时也增加了粮食产能。

“我们试验站攻克了以稻治碱和以草治碱关键技术难题,创建了以酸性磷石膏等长效缓释土壤改良剂构建良田为基础,选种耐盐碱、优质高产水稻良种为支撑,以密植栽培、侧深施肥等配套良法为保障的‘良田+良种+良法’三良一体化盐碱地高效治理与综

合利用的模式,只需一次改造即可使碱地变良田。”该试验站的王明明副研究员向证券时报记者介绍,即便是重度盐碱地利用三良一体化盐碱地高效治理技术,经过3年至5年的科学改造,也可以实现由低产变中产、中产变高产、高产再高产的转变,开发利用的潜力十分巨大。

据介绍,鉴于以稻治碱的技术已经较为成熟且可以复制,因此吉林省已将盐碱地以稻治碱改土增粮关键技术列入农业十大重点主推技术。

2022年,吉林省自然资源厅在大安市建立了盐碱地改造示范基地,邀请多家技术团队开展种植实验,共评选出“脱硫石膏改造”“酸性磷石膏改造”“硫酸铝改造”“有机硅改造”等一批可复制推广的成熟技术,为吉林省盐碱地治理提供参考和依据。

另外,吉林省通过一系列科研攻关项目的顺利实施,育成了耐苏打盐碱性达到3级的水稻品种吉梗129、吉梗155,筛选出中吉602、吉育232、吉育303等耐盐碱大豆品种,培育出耐中度盐碱的吉杂236、吉杂229等硬高粱杂种以及吉杂238、吉糯杂3等糯高粱杂种。创建了以秸秆还田与水肥一体化技术为核心的玉米滴灌水肥一体化栽培技术,研发了盐碱地水田灌排洗盐技术等。

这些科技创新成果为吉林省开展盐碱地等耕地后备资源综合利用工作、实施“千亿斤粮食”产能建设工程提供了有力的科技支撑。“盐碱地改造是一个系统工程,土地整理、改良培肥、种植等各个环节缺一不可。”王明明说。

社会资本参与改造

“基于缓解地方财政压力、降低政策风险等因素的考虑,社会资本参与盐碱地改造十分必要。”王长志说。

为进一步引导和规范社会资本参与耕地后备资源开发利用,增加有效耕地面积,保障国家粮食安全,吉林省在《关于引导和规范社会资本参与耕地后备资源开发利用的意见》中提出,创新社会资本参与耕地后备资源开发利用的土地整治项目组织和实施方式,建立省市县三级管理体系,进一步加强项目实施管理。采取政府和社会资本合作(PPP)模式,以奖代补等方式,引导国有企业、民营企业、农村集体经济组织、农民和新型农业经营主体等,根据土地整治相关规划计划参与耕地后备资源开发利用项目。

白城市也在积极引导多种社会资本广泛参与盐碱地资源综合开发利用,先后出台了《关于引导和规范社会资本参与耕地后备资源开发利用的实施意见》《社会资本参与土地整治项目奖补办法》《白城市土地整治项目后期管护办法》等,为盐碱地综合开发利用提供政策支持。

证券时报记者在采访中了解到,现阶段已经有一批外埠企业进驻大安,参与到盐碱地改造当中。例如,具有清华大学背景的华清农业开发有限公司通过施用脱硫石膏改造剂,达到了一次改造、当年见效、长期有效且高产的作业目标,该改造剂已经取得了良好成效。

河北硅谷肥业有限公司(下称“河北硅谷”)2021年开始在大安市参与大规模治理重度盐碱地土壤工程。2022年,河北硅谷在大安市承担了3万亩重度盐碱地土壤改造工程,经实打实测亩产达到558.85公斤,实现了一年变良田的目标。为了更好地参与大安



寸草不生的盐碱地,经过治理后已经种出稻米。

市盐碱地改造,河北硅谷于2022年12月在大安市设立了吉林硅谷农业科技发展有限公司(下称“吉林硅谷”)。

“2024年4月,吉林硅谷将在大安新承接一个1200公顷的重度盐碱地土壤改造工程,届时累计承接的重度盐碱地土壤改造工程总面积将达到5000公顷。”据吉林硅谷种植部经理冯振南介绍,整个工程的周期是4年,第一年是对盐碱地土壤进行改造,后三年则是对土壤进行培肥。这些土地经政府有关部门验收合格后将返还给村集体,由村集体发包给续耕种。

冯振南告诉证券时报记者,大安的盐碱地主要是苏打盐碱地,主要成分是碳酸钠和碳酸氢钠。苏打盐碱地弊端主要体现在土壤pH值比较高,比较重的在9.5至10.5之间;土壤透气性差;土壤有机质含量比较低。

“苏打盐碱地治理难度比较大,被全世界公认为是一个顽症。大安盐碱地治理取得了很大成绩,社会资本在其中起到了比较重要的作用。”冯振南说,盐碱地治理前期投入较大,并且回报周期较长,这对于普通百姓的介入构成一定的门槛。社会资本因为具有资金、人员和技术等方面优势,在正常情况下可以持续进行投入,推动了大安盐碱地的加速治理。

事关粮食安全

2023年7月20日,习近平总书记中央财经委员会第二次会议上发表重要讲话时强调,粮食安全是“国之大者”,耕地是粮食生产的命根子,要落实藏粮于地、藏粮于技战略,切实加强耕地保护,全力提升耕地质量,充分挖掘盐碱地综合利用潜力,稳步拓展农业生产空间,提高农业综合生产能力。

统计数据显示,2023年吉林省粮食总产量达4186.5万吨(837.3亿斤),连续3年稳产在800亿斤以上,粮食总产量在全国排名第四。其中,单产稳居粮食主产省第一位。

吉林省“千亿斤粮食”产能建设工程目标是,力争到2035年粮食产能跨上千亿斤台阶。增产的200亿斤粮食全部作为商品粮供给全国,按全国每天口粮需求70万吨计算,够全国人民吃半个月,对于国家粮食安全将起到压舱石作用。

想要实现“千亿斤粮食”产能建设工程制定的目标,除了提高现有农田的亩产外,最大的潜力在于吉林省西部盐碱地改造利用,这也是吉林省“千亿斤粮食”工程的底气所在。

在吉林省“千亿斤粮食”产能建设工程中,白城市计划新增粮食产能50亿斤,占全省新增200亿斤粮食产能的四分之一。

着眼长远,吉林省在《关于开展盐碱地等耕地后备资源综合利用的指导意见》中提出,2025年,开发盐碱地等耕地后备资源实现新增耕地166万亩;2035年,开发盐碱地等耕地后备资源实现新增耕地365万亩。“大安市的承担的任务是到2035年新增耕地148.63万亩,占全省的42%,新增耕地主要来自盐碱地改造。”王长志介绍。

王长志说,现阶段,大安通过“大安模式”已经实现了粮食增产、农民增收、财政增强、生态增值的“四增”目标。“不论是盐碱地改造成水田或是草地,对当地的生态环境的改善作用都非常明显。在盐碱地改造示范区,不但空气质量、土壤环境明显改善,而且还真正实现了鸟在空中飞,鱼在水中游。”王长志说,从更高的层面考虑,盐碱地改造事关保障国家粮食安全,让端牢中国人自己的饭碗更加有底气。

王明明也认同王长志的说法。王明明说,当今世界局势日趋复杂多变,粮食安全愈发受到关注。耕地是农业生产的重要资源,也是粮食安全的重要保障,通过将盐碱地改造为良田,将进一步增加耕地面积,提高粮食的总体产量,真正做到“藏粮于地、藏粮于技”。

中国黄金就加盟店跑路致歉 对消费者先行垫付

证券时报记者 曹晨

日前,北京的“中国黄金”、“山东黄金”多家加盟店跑路,“客户托管的价值上亿黄金无法取出”的消息引发广泛关注。

4月1日晚间,中国黄金发布了关于媒体报道事项的说明公告称,特许经营加盟商北京三鼎原黄金珠宝有限公司(以下简称“三鼎原”)运营的北京富力广场店,违反与公司签订的《专卖店特许经营加盟协议》,违规擅自开展所谓的“金条无忧预订”业务,并于2023年12月27日私自停止经营活动,无法兑付消费者已购买的产品,造成恶劣影响,引起社会广泛关注。三鼎原实际控制人杨某某已被公安机关刑事拘留,进入司法程序。

公告还称,三鼎原的违规行为,不仅损害了消费者的合法权益,而且给公司造成了极其严重的负面影响。公司尽全力与消费者及相关方进行沟通,充分了解消费者合法诉求,积极配合司法机关案件侦办,将依法承担相应的法律责任。公司及相关负责人本着对消费者权益负责的原则,决定先行对有关消费者进行垫付,全力维护消费者的合法权益。

中国黄金对此次事件给消费者带来的困扰表示诚挚的歉意。公司将全面加强加盟业务的准入控制和监督管理,切实维护消费者合法权益及良好市场秩序。公司将积极履行社会责任,维护良好的品牌声誉,保留依法向相关责任方追索的权利。

中国黄金对此事件给消费者带来的困扰表示诚挚的歉意。公司将全面加强加盟业务的准入控制和监督管理,切实维护消费者合法权益及良好市场秩序。公司将积极履行社会责任,维护良好的品牌声誉,保留依法向相关责任方追索的权利。

诺德股份终止近25亿定增 电解铜箔工程项目再延期

证券时报记者 孙宪超

诺德股份(600110)4月1日晚公告称,公司将终止2023年度向特定对象发行股票事项。此前,诺德股份2023年5月26日发布公告,拟定增募资不超25亿元,扣除发行费用后的募资净额将用于江西诺德铜箔有限公司年产5万吨高档电解铜箔工程项目、高性能锂电铜箔制造关键技术研发项目,两项目拟投入的募资额分别是23.4亿元和1.6亿元。

诺德股份主要从事电解铜箔的研发、生产和销售,多年来一直是国内铜箔行业领先企业。目前,诺德股份铜箔产品主要为动力电池用铜箔,应用于动力电池生产制造,已成为国内动力电池铜箔行业的领先企业。

彼时,诺德股份表示,该次定增募资是在现有主营业务基础上,结合市场需求和未来发展,加大对公司核心主业重点产品及重要研究方向的投入力度。公司通过实施本次募投项目,可以有效提升公司的研发能力、技术水平和生产规模,并加强公司对研发人才的吸引力,保持并扩大公司在锂电铜箔领域的竞争优势,进一步增强公司在锂电铜箔市场的综合竞争实力、持续盈利能力。

在4月1日晚的最新公告中,诺德股份谈及终止定增的原因时表示,公司自公布本次定向特定对象发行股票方案以来,一直与相关各方积极推进相关工作,综合考虑公司实际情况、发展规划、审慎分析后,公司决定终止本次向特定对象发行股票事项。诺德股份称,目前公司日常生产经营情况正常,公司决定终止本次定向特定对象发行股票事项是综合考虑当前公司实际情况及市场环境等因素后作出的决策,不会对公司在锂电铜箔市场的综合竞争实力、持续盈利能力造成影响。

值得一提的是,诺德股份在2021年也曾进行过定增募资,最终

3月20日,中国黄金针对此事公开表示,公司已经高度重视并成立专项小组,积极推进该事件妥善处理,已经与相关方展开沟通,协商解决方案,减少对公司运营的影响。

值得一提的是,近段时间期价的持续走高,让中国黄金也持续受到机构投资者关注。在近几次的机构调研中,中国黄金也多次提及加盟模式。

3月5日,谈及对2024年的业绩预期,中国黄金在披露的投资者调研纪要中表示,公司成立十余年时间,品牌影响力不断提升,与加盟商的合作意愿不断加强。公司1月份举办了庙会主题展销订货会,终端反响不错,2024年将不断提升自身经营能力,寻求增长。

1月24日,中国黄金披露,公司2023年店面增长达到预期目标。随着中国黄金品牌知名度的不断提升,加盟商的开店意愿越发强烈,加盟渠道是主要的店面增长点,公司将加强对加盟商的政策支持力度。公司2024年将持续加大店面开设力度,保持增速,多渠道并举开设店面,同时不断提升店面质量,满足消费者需求。

近年来,中国黄金发展较快,但超97%都是加盟门店。中国黄金2022年财报披露,截至2022年年末,中国黄金已开业门店合计3642家,其中直营门店数量是105家,其余3537家均为加盟店,加盟店数量占比高达97.1%。其中,华东地区加盟店数量居首,达1208家。西北地区加盟店510家,西南地区加盟店489家。

财报还显示,2022年全年,中国黄金门店中,新增的加盟门店和直营门店数量分别为325家、21家,同期该公司关闭的加盟门店和直营门店数量分别为424家、7家。

的募资净额为22.72亿元。从诺德股份2021年度非公开发行股票募集资金投资项目及募集资金使用情况看,截至2023年12月31日,惠州联合铜箔电子材料有限公司三期扩建项目和补充流动资金及偿还银行贷款均已完工,湖北黄石年产15000吨高档电解铜箔工程项目的投资进度为74.76%。

2023年12月1日,诺德股份公告,湖北黄石年产15000吨高档电解铜箔工程项目原计划达到预定可使用状态日期为2023年10月,结合目前公司募集资金投资项目的实际实施情况和投资进度,在募集资金投资用途、投资规模、实施主体等不发生变化的情况下,调整后达到预定可使用状态日期为2024年3月。

诺德股份4月1日晚公告,将湖北黄石年产15000吨高档电解铜箔工程项目的计划达到预定可使用状态日期由2024年3月调整为2024年12月。对于募投项目延期的主要原因,由于募投项目整体工程量大,建设周期较长,在项目建设过程中存在较多不可控因素。募投项目所在地受到极端天气和物流不畅等影响,使得该募投项目的投资建设及设备采购、运输、安装、调试等各个环节均受到了一定程度的影响。除外部因素外,部分土建及设备供应商的材料及设备部件未能按时供货,影响了募投项目的土建及设备安装。另外,募投项目所在区域的市政供电工程建设未能按时完工,影响厂区整体供电,导致募投项目建设进度不及预期。

此外,近两年铜箔产业迅速发展,产品迭代升级,市场对铜箔产品性能提出更高的要求,公司始终坚持以市场需求为导向,在募投项目上加强了科技创新实力和产业化能力以不断提高产品质量,因此提高了项目设计标准、验证标准及放缓了逐步投入的进度,导致投入周期较原计划延长。